

2023 年春运简报

第四期

湘西自治州春运领导小组办公室

2023 年 1 月 16 日

【编者按】2023 年春运从 1 月 7 日开始，至 2 月 15 日结束，共计 40 天。为切实做好 2023 年春运工作，确保广大旅客安全、健康、便捷、温馨出行，从即日起，州春运办将刊发春运简报，定期汇总、整理各地、各相关部门所做的工作、好的经验做法等，以彰先策后、交流促进，确保圆满完成 2023 年春运工作任务。请各县市、州春运领导小组各成员单位积极向州春运办投稿。

省春运检查组来我州督查指导春运工作

1 月 10 日至 11 日，省春运检查组组长、省公安厅二级警务专员刘贤辉一行来我州督查指导春运工作，看望慰问一线执勤

值守人员。州春运领导小组办公室主任、州交通运输局副局长章东、州公安局交警支队长麻建平陪同检查。



刘贤辉一行先后来到凤凰县游客服务中心、杭瑞高速凤凰西春运检查服务站、州交警支队、省高速集团湘西分公司、吉首西口汽车站等地，督导春运工作专班运转、

交通运输安全生产、安全隐患和堵点排查、公众出行服务保障、道路和物流保通保畅、执法监督、人员、物资、设备保障及预案处置等工作开展情况。

刘贤辉指出，安全无小事，今年是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的首个春运，科学精准做好疫情防控和抓紧抓细抓实春运安全工作尤为重要。各级各部门要切实提高站位，



压紧压实工作责任，督促各运输企业、场站、高速公路服务区

等严格落实主体责任，严把安全源头管控，强化隐患排查整治，确保春运安全。要加强运输组织，严格从业人员防护，强化部门联动，提升服务水平，统筹做好春运服务保障各项工作。要严格值班值守，完善应急预案，做好低温雨雪冰冻等恶劣天气的监测预警和应急处置，全力打造“安全、健康、便捷、温馨”的春运。

(州春运办)

湘西州交通运输综合行政执法局全面启动 2023年春运工作 接力春运“第一棒”

为全力维护春运期间全州高速公路交通安全，努力营造平安有序的交通环境，湘西州交通运输综合行政执法局联合辖区高速交警、高速集团等部门全面加强安全检查、服务保障及违法查处力度。



一是消除隐患，强化安全监管。联合高速路产开展春运安全检查，重点检查路面是否有坑槽、排水设施是否堵塞等，及时消除安全隐患；加强对占用高速

桥下空间违法行为整治力度，进一步加强路产路权维护；加强服务区安全监管，查看服务区加油站、消防和安全设施等情况，保障群众安全出行。



二是优化服务，强化疫情防护。严格落实新冠病毒感染“乙类乙管”各项措施，督促辖区高速公路服务区对公共区域加强消杀、要求工作人员坚持佩戴口罩，对身体出现发热等不适症状的司乘人员，提供必要的交通服务保障。

三是加强高速公路安全执法检查。加强对非法营运和违法超限运输宣传打击力度，在春运期间开展打击高速公路非法营运和违法超限运输联合整治行动，



对高速公路小型客车及 6 座以上小型客车非法营运、超员载客、疲劳驾驶等违法行为和违法超限运输车辆开展集中整治和查处。

(州交通运输综合行政执法局)

寒潮来袭，湘西高速增设临时物资点，昼夜除雪保畅

1 月 14 日晚上 8 点至 15 日白天，湖南多地普降瑞雪，2023 年的第一场雪与“南方小年”不期而遇。湖南高速集团湘西分公司大数据显示，春运以来，辖区日均车流量超过 17 万台次，返乡客车和货运车辆成倍增加。寒潮雨雪天气遇上南方小年的高峰车流，给高速公路增加了保安保畅压力。



1 月 15 日下午 3 点，G65 包茂高速吉茶路段的雪已经持续了 18 个小时，地处高寒山区的矮寨大桥更是飘起了鹅毛大雪，

积雪最深达 10 厘米，最低气温-2℃。矮寨管理所在矮寨大桥桥边提前布置了除雪设备，使用“多功能破冰车+铲雪车”组合的方式，对桥面积雪及时进行清除。同时，加大对吉茶全线高架桥、互通枢纽等易结冰路段的巡查监测力度，当天在全线进行了共 5 轮次的融雪剂撒布工作，有效预防道路结冰。



本次降雪覆盖面广，持续时间长，湘西高速全辖区都受到了不同程度的雪情影响。为了应对本轮寒潮雨雪天气，湖南高速集团湘西分公司提前分析研判，在原有 9 个抗冰设备、物资储备点的基础上增设了多个临时供应点，在易结冰重点路段新增了 8 台全新的撒布机、11 台雪铲以及全新的“吹雪车”，确保第一时间展开除雪融冰工作，提高应急处置效率。

春运车流遇上寒潮雨雪，给群众出行带来不便。为了保障司乘人员安全、畅通出行，湘西高速养护路产部门加大应急人员投入，增加道路巡查频次，确保第一



春运车流遇上寒潮雨雪，给群众出行带来不便。为了保障司乘人员安全、畅通出行，湘西高速养护路产部门加大应急人员投入，增加道路巡查频次，确保第一

时间发现拥堵或缓行路段现场情况，对故障车辆及时展开救援。同时，各收费站确保车道“应开尽开”，保障机电设备正常运行，组织应急保畅队、“路灯”志愿者及时清扫车道积雪，做好路况警示提示，对有需要帮助的司乘人员提供暖心服务。

据统计，为了应对本轮寒潮雨雪天气，湖南高速集团湘西分公司共组织应急保畅人员 500 人，“路灯”志愿者 125 人，储备融雪剂 2000 余吨，安全锥桶 107124 个，警示标志牌 202 块，多功能融雪剂撒布车和撒布机具 40 台，破冰车和“吹雪车”共 3 台，其他应急作业车辆 37 台。春运及恶劣天气时期，实行领导带班、24 小时值班值守制度，加强“路地警”协调联动和信息共享。目前，辖区通行秩序良好。

（省高速公路集团湘西分公司）

春运工作剪影



州政府秘书长张奇华到保靖县汽车站检查春运安全工作



泸溪县交通运输执法大队开展春运期间安全隐患大排查、大整治行动



古丈县开展除冰保畅工作



吉首市交通运输执法大队联合市交警在矮寨坡春运交通安全检查服务站开展联合执法检查



为应对低温冰雪天气，龙山县交通执法大队及高速交警全员值守保畅通



州交通综合执法局高速执法大队对州内高速公路、服务区进行巡查

报：副州长周亮，副秘书长谢翔宇，省交通运输厅运输处，州政府办公室。

送：州春运领导小组成员单位，其它相关单位。

发：各县市春运办，州公安局交警支队，省高速公路交警局湘西支队，省高速公路集团湘西分公司，州公路建设养护中心，州交通运输综合行政执法局，州水运事务中心，州道路运输服务中心。

湘西自治州春运领导小组办公室

2023年1月16日印发